



СТАДИОН
ХАРЬКОВСКОГО
ПЯТИОРДОНОСНОГО
ПРОИЗВОДСТВЕННОГО
ОБЪЕДИНЕНИЯ
«ЗАВОД им. В. А. МАЛЫШЕВА»

МЕТАЛЛИСТ

ФУТБОЛ

82



28 АВГУСТА
1982 ГОДА
СУББОТА

**45-й
Чемпионат
СССР
высшая лига**

«МЕТАЛЛИСТ»
г. Харьков

«СПАРТАК»
г. Москва

Начало в 19.00

СПАРТАКОВЦЫ

«Спартак»! Это имя команда получила в 1933 году в застольном споре на квартире Николая Петровича Старостина. Исторический роман Рафаэлло Джованьоли «Спартак» навел будущих спартаковцев на эту мысль. Имя мужественного, волевого, сильного человека, казалось, больше других могло подходить к команде, которая состояла из молодых, энергичных, «жаждущих боя» футболистов. До тех же пор этот коллектив не имел своего имени и назывался по-разному, в зависимости от принадлежности к той или иной организации или географического расположения спортивной базы. Казалось, кто-то специально подбирал неспортивные названия команде: «Красная Пресня», «Пищевики», «Дукат», «Промкоопрерация» и даже... «Мукомолы»!

В тот же вечер умерли все эти «пищевые» наименования и футболисты, ставшие под красное с белой полосой спортивное знамя, стали называться спартаковцами. Более сорока лет они несут в первых физкультурных рядах знамя «Спартака», украшенное орденом Ленина, пятое десятилетие футболисты в красных футболках защищают спортивную честь своего родного клуба, Москвы и СССР. Спартаковцы встречались и одерживали победы над профессиональными клубами Англии, Австрии, Албании, Бельгии, Болгарии, Бразилии, Венгрии, Венесуэлы, ГДР, Греции, Дании, Индонезии, Испании, Италии, Кипра, КНР, Колумбии, Норвегии, Польши, Румынии, Турции, Уругвая, ФРГ, Финляндии, Франции, Чехословакии, Швеции и Югославии. Десять спартаковцев было в составе сборной СССР, выигравшей золотые медали олимпийских чемпионов в Мельбурне в 1956 г. «Спартак» — участник европейских клубных турниров: Кубка чемпионов, Кубка Кубков, Кубка УЕФА. Наилучшие результаты — участие в четвертьфиналах. Спартаковцев многомиллионная армия любителей футбола полюбила за красивую игру, которая всегда отличалась высокой техникой владения мячом, наступательной тактикой, морально-волевыми качествами. В историю отечественного футбола навсегда вошли имена Николая, Александра и Андрея Старостиных, Станислава Леуты, Гавриила Путилина, Петра Исакова, Павла Канунникова, Виктора и Василия Соколовых, Анатолия Акимова, Владислава Жмелькова, Никиты Симоняна, Георгия Глазкова, Сергея Сальникова, Анатолия Ильина, Бориса Татуцина, Галимзяна Хусаинова, Николая Дементьева и многих других. В успехах команды большую роль сыграли руководители и тренеры — Н. Старостин, К. Квашнин, П. Попов, А. Вольрат, Н. Симонян, Н. Гуляев, К. Бесков.

«СПАРТАКУ» — 60 ЛЕТ

Команда основана в 1922 году под названием «МКС» (московский клуб спорта). В высшей лиге с 1936 года (кроме 1977 г.). В 1143 матчах на первенство СССР имеет в активе 562 победы, 295 ничьих и 286 поражений (без учета игр 45-го чемпионата). Общая разность забитых и пропущенных мячей 1953—1202. Чемпион СССР 1936 (осень), 1938, 1939, 1952, 1953, 1956, 1958, 1962, 1969, 1979 гг. Второй призер чемпионатов 1937, 1954, 1955, 1963, 1968, 1974, 1980, 1981 гг. Третий призер чемпионатов 1936 (весна), 1940, 1948, 1949, 1957, 1961, 1970 гг. Самая крупная победа в чемпионатах 8:0 («Динамо» Одесса, 1939 г.). Команда и ее игроки завоевывали призы: им. Г. Федотова (1958, 1968, 1969, 1979, 1981 гг.), для дублеров (1946, 1953, 1954, 1955, 1956, 1958, 1961, 1962 гг.), Федерации футбола СССР (1958, 1961, 1962, 1979 гг.), «За волю к победе» (1962, 1963, 1981 гг.), журнала «Старт» (1969, 1979 гг.), «Агрессивного гостя» (1969, 1974, 1979 гг.), «Крупного счета» (1962, 1970, 1974, 1979, 1981 гг.), «Кубок прогресса» (1978 г.). «Труда» (А. Ильин — 1958; Ю. Севидов — 1962; Н. Осянин — 1969 г., Г. Ярцев — 1978 г.), «Огонька» (А. Прохоров — 1974, 1975 г., Р. Дасаев — 1980 г.), «Справед-

ливой игры» (1980 г.), «Емкости с командой» (1981 г.), Лучшим футболистом СССР в 1972 г. признан Е. Ловчев. Наибольшее число встреч за клуб в чемпионатах СССР провел И. Нетто (367). Лучший бомбардир клуба в чемпионатах Н. Симонян (133 мяча). Рекордсмен клуба за сезон Н. Симонян (1950 г. — 34 мяча). Итак, перечень наград «Спартака» весьма внушителен: десятикратный чемпион страны, девять раз команда завоевывала Кубок СССР, восемь сезонов заканчивала с серебряными наградами, семь лет получала бронзовые медали. 34 трофея — это своеобразный рекорд.

СЫГРАННЫЕ МАТЧИ И ЗАБИТЫЕ ГОЛЫ В 44-М ЧЕМПИОНАТЕ

Р. Дасаев — 34, С. Шавло — 34 (8), Ю. Гаврилов — 33 (21), Э. Гесс — 33 (11), А. Калашников — 32 (9), В. Сочнов — 32 (1), Ф. Черенков — 32 (4), С. Родионов — 29 (9), В. Самохин — 27 (1); О. Романцев — 25, С. Швецов — 25 (5), А. Мирзоян — 22, Е. Сидоров — 21, Г. Морозов — 14, Б. Поздняков — 14, В. Сафоненко — 12 (1), С. Крестененко — 9, С. Аргудаев — 2, М. Мачайдзе — 2, Г. Мачайдзе — 1, А. Прудников — 1 (1). Всего — 70.

РЕШАЮЩИЕ ГОЛЫ ЗАБИВАЛИ:

Ю. Гаврилов — 7, С. Родионов — 4, Э. Гесс — 3, С. Шавло — 3, С. Швецов — 2, всего 19.

ПАТРИАРХ «СПАРТАКА»

Основоположнику и вдохновителю «Спартака» Николаю Петровичу Старостину 11 марта 1982 года исполнилось 80 лет. Именно Николай Петрович придумал это название обществу, а затем многие годы возглавлял футбольную команду «Спартак». Он делал и делает все возможное, чтобы девизом клуба были патриотизм, достоинство, бесстрашие в спортивной борьбе. Этими качествами отличалась игра и самого Н. П. Старостина, неудержимого и неутомимого правого крайнего 20—30-х гг., капитана «Спартака», сборных Москвы и СССР. В 1934 году Николай Петрович среди первых семи советских футболистов был удостоен только что учрежденного звания заслуженного мастера спорта СССР. В 1937 году он получил высшую награду Родины — орден Ленина, а в начале этого года орден Дружбы народов. Воспитание человека — это искусство. И им в особой мере владеет Николай Петрович. У него большая эрудиция, огромный жизненный опыт, безграничная любовь к футболу и, главное, всестороннее знание его...

«СПАРТАК» — 82

Спартаковцы, несмотря на некоторый спад в игре, остаются верны своему излюбленному атакующему, комбинационному стилю игры. На штурм ворот соперников, как правило, идут игроки всех линий. Ю. Гаврилов и В. Сочнов, А. Калашников и С. Шавло, С. Родионов и Э. Гесс, Ф. Черенков и О. Романцев. Основная фигура у «Спартака» — это верный страж ворот Ренат Дасаев. Его отличает быстрая реакция, решительность в отборе мяча у атакующего соперника, четкое руководство действиями обороны. Играет он в яшинском стиле, являясь полновластным хозяином штрафной площадки. Признан лучшим вратарем XII чемпионата мира в Испании.

Задний Владимир Букиевский — быстрый, цепкий, самоотверженный игрок, обладающий сильным прицельным ударом.

Александр Мирзоян — футболист с отличным чувством позиции и поэтому тренеры смело доверили ему место последнего защитника. Опыт дает ему возможность оказываться именно там, где ожидается прорыв обороны.

Федор Черенков отдается игре без остатка. Тактически грамотен, техничен, вынослив. Маневренный и острый игрок.

Сергей Шавло — универсальный игрок. Для него характерны разнообразная техника, отличная подвижность и чувство ритма.

Юрий Гаврилов на поле узнается сразу по манере игры, свойственной только ему. Дирижер и организатор атак команды. Большой мастер паса.

Эдгар Гесс — футболист с мощным ударом, техничный и быстрый. Очень опасны его штрафные удары.

Столпом обороны является капитан команды **Олег Романцев**. Умело руководит всем коллективом. Часто и эффективно подключается в атаку.

Подает надежды и способная молодежь. Это 19-летние защитники **С. Тишин** и **И. Вишневский**, 20-летний полузащитник **Б. Поздняков**, а также нападающие, только вышедшие из юношеской школы, **Ю. Смирнов**, **С. Шульгин**, **С. Аргудаев** и **Ю. Казаков**.

Первый матч чемпионата этого года спартаковцы провели в Ленинграде с «Зенитом», где была зафиксирована бесплодная ничья (0:0). Во втором туре «Спартак» потерпел поражение от динамовцев Москвы 0:1. В дальнейшем спартаковцы находят «свою игру», обретают прежнюю уверенность и выигрывают три игры подряд: у московского «Торпедо» (2:0), ЦСКА (2:1) и в Краснодаре у «Кубани» (2:0). Из шести мячей два забил Родионов и по одному Гаврилов, Гречев, Шавло и Черенков. В 7—8 турах снова две нулевые ничьи с «Днепром» и «Металлистом». В московском матче чаще атаковали спартаковцы, но защита харьковчан во главе с Поточником играла безупречно. У хозяев выделялся Гесс, часто обстреливавший ворота «Металлиста». К концу встречи москвичи атаковали часто и опасно, но вратарь Житник был в ударе. В итоге соперники разделили очки. В игре 9-го тура «Спартак» в упорной борьбе проиграл в Баку «Нефтех» 3:4. В Кутаиси спартаковцы реабилитировали себя и добились победы над торпедовцами со счетом — 4:2. Мячи забили Шавло, Черенков, Швецов и Родионов. А после нулевой ничьей с «Пахтакором» и убедительной победы над «Кайратом» (3:0) (голы забили Родионов, Шавло и Черенков) спартаковцы занимали после 11 игр 3-е место с 14-ю очками. Далее имела место полоса неудач (поражения от динамовцев Москвы — 0:1, Тбилиси — 1:3 и Киева — 1:2). Бесцветными были и ничьи с «Араатом» и «Черноморцем» (с одинаковым счетом 1:1). После 18 игр «Спартак» занимал 7-ю ступеньку в турнирной таблице с 20-ю очками (16-ю потерянными).

АВТОРИТЕТ АРБИТРА

«Судья всегда прав» — это принятное в футбольных кругах суждение, как нельзя лучше подходит к арбитражу известного советского судьи **Анатолия Мильченко**. И не потому, что судья на поле облечены неограниченными полномочиями. Квалификация и объективность **А. В. Мильченко** не дают ни малейшего повода сомневаться в его решениях. **Анатолий Васильевич Мильченко** родился в 1938 г., окончил Грузинский институт субтропического хозяйства, работает директором туристического комплекса «Сухуми». Матчи высшей лиги судит с 1967 г. За судейство 100 игр в высшей лиге награжден золотой медалью. За успешное проведение международных встреч удостоен звания — «АРБИТР ФИФА».

ИСТОРИЯ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ

В четвертом чемпионате СССР по футболу 1938 года в группе сильнейших команд страны выступали две харьковские команды мастеров «Сельмаш» и «Спартак». Тогда соревнования проводились в один круг. Футболисты нашего города в играх с чемпионом Советского Союза московским «Спартаком» потерпели поражения. Сельмашевцы, представляя завод «Серп и молот», про-

играл 0:2, а спартаковцы с крупным счетом 0:5. В чемпионате 1941 г. (как известно прерванного войной) «Спартак» снова добился крупной победы над своими харьковскими одноклубниками 5:1. В первой игре 1949 г. в Харькове в матче с «Локомотивом» была зафиксирована нулевая ничья, а во втором круге в Москве счет был снова ничейным 2:2. Мячи в ворота москвичей забили С. Чижов и М. Лабунский. В 1950 г. первый матч закончился победой «Спартака» 2:0, а во втором преимущество футболистов Москвы было очевидным и они снова выиграли 3:1. Гол престижа забил В. Зуб. В чемпионате 1953 года коллектив железнодорожников удачно стартовал и в хорошем стиле нанес поражение именитому сопернику. Единственный в этой встрече мяч забил отлично игравший Г. Борзенко. В 1954 г. спартаковцы дважды победили харьковчан 3:0 и 3:1. Гол во второй игре в ворота «Спартака» забил С. Чижов. В 1961 году встречи этих клубов проходили в более упорных и напряженных поединках. В первом круге «Спартак» победил с минимальным перевесом 1:0, во втором — команды разделили очки при нулевой ничьей. В чемпионате-62 поражение 1:3 (гол забил И. Балакин и снова ничья 0:0). Последний раз на высшем уровне «Спартак» и «Авангард» встречались в 1963 году. Дважды победили спартаковцы 4:1 и 2:0. Мяч в ворота «Спартака» забил Н. Королев.

РЕЗУЛЬТАТЫ ПРОШЕДШЕГО 23 ТУРА

«Торпедо» М.	— «Черноморец»	— 2:0.
«Шахтер»	— «Аракат»	— 3:1
«Кубань»	— «Динамо» Тб.	— 0:2
«Днепр»	— «Спартак»	— 0:0
«Металлист»	— «Динамо» М.	— 2:1
«Нефтехимик»	— «Пахтакор»	— 4:2
«Торпедо» Кт.	— «Кайрат»	— 2:0

Результат матча «Торпедо» М. — «Динамо» К. будет передан по радио перед началом сегодняшней встречи.

СЕГОДНЯ ВСТРЕЧАЮТСЯ

«Зенит»	— «Динамо» Мн.
ЦСКА	— «Черноморец»
«Шахтер»	— «Динамо» Тб.
«Кубань»	— «Аракат»
«Днепр»	— «Динамо» М.
«Нефтехимик»	— «Кайрат»
«Торпедо» Кт.	— «Пахтакор»

ТАБЛИЦА Положение команд на 28 августа

	И	В	Н	П	М	О
«Динамо» (Мн)	20	12	5	3	36—21	29
«Динамо» (Тб)	21	11	5	5	36—29	27
«Аракат»	22	10	7	5	33—30	27
«Металлист»	22	10	6	6	27—20	26
«Спартак»	20	8	7	5	27—19	23
«Пахтакор»	22	8	7	7	28—28	23
«Зенит»	21	7	8	6	25—22	22
«Днепр»	22	6	9	7	22—26	21
«Динамо» (К)	18	7	6	5	25—16	20
«Черноморец»	21	5	10	6	17—19	20
«Динамо» (М)	22	7	5	10	25—29	19
«Торпедо» (М)	21	7	5	9	20—22	19
«Кубань»	20	6	7	7	25—25	19
«Нефтехимик»	21	7	4	10	31—39	18
«Кайрат»	22	5	8	9	25—34	18
ЦСКА	21	6	4	11	24—32	16
«Шахтер»	21	5	6	10	23—29	16
«Торпедо» (Кт)	21	4	7	10	26—34	15

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» Москва

Начальник команды — засл. м. с.
Николай Петрович Старостин

Ст. тр. — засл. м. с., засл. тр. СССР
Константин Иванович Бесков

Тренеры — м. с СССР, засл. тр. РСФСР
Федор Сергеевич Новиков
и м. с. СССР **Иван Алексеевич Варламов**

Вратари:

Ренат Дасаев (1957) м. с. м. к.
Алексей Прудников (1960)
Вадим Кириллов

Защитники:

Олег Романцев (1954) м. с. м. к.
Владимир Букиевский (1953) м. с.
Александр Мирзоян (1951) м. с.
Геннадий Морозов (1962) м. с.
Сергей Тишин (1963)
Иван Вишневский (1963)
Владимир Косарев (1959),
Владимир Сочнов (1955) м. с.

Полузаштитники:

Сергей Шавло (1956) м. с. м. к.
Федор Черенков (1959) м. с. м. к.
Эдгар Гесс (1954) м. с.
Сергей Швецов (1960) м. с.
Борис Поздняков (1962) м. с.
Евгений Кузнецов (1961)

Нападающие:

Юрий Гаврилов (1953) м. с. м. к.
Юрий Смирнов (1964)
Александр Калашников (1957) м. с.
Сергей Шульгин (1963)
Сергей Родионов (1962)
Сергей Аргудяев (1963)
Юрий Казаков (1964)
Владимир Королев (1965)
Сергей Никитин (1963)

«МЕТАЛЛИСТ» Харьков

Начальник команды — м. с. СССР
Станислав Васильевич Костюк

Ст. тренер — засл. тр. УССР, м. с. СССР
Евгений Филиппович Лемешко

Тренеры — м. с. СССР

Владимир Петрович Булгаков
и Роман Павлович Шподарунок

Вратари:

Юрий Сивуха (1958) м. с.
Алексей Житник (1952)
Виктор Гришко (1961)
Andrey Kutepov

Защитники:

Ростислав Поточняк (1948) м. с.
Александр Косолапов (1955) м. с.
Виктор Камарзаев (1956)
Сергей Кузнецов (1963)
Сергей Недяк (1963)
Виктор Каплун (1958) м. с. м. к.
Борис Деркач

Полузаштитники:

Леонид Ткаченко (1953) м. с.
Станислав Берников (1953) м. с.
Леонид Сааков (1955) м. с.
Сергей Малько (1953) м. с.
Виктор Сусло (1961)
Александр Горбик (1954)

Нападающие:

Владимир Линке (1958) м. с.
Нодар Бачиашвили (1951) м. с.
Олег Крамаренко (1956) м. с.
Игорь Якубовский (1960)
Александр Довженок
Владимир Басс
Владимир Малеванец

Судит матч судья международной категории **Анатолий Мильченко** (Сухуми). Судьи на линии — судьи республиканской категории **Борис Черняховский** (Сухуми) и **Ушанге Пурциладзе** (Тбилиси).

Номера игроков, составы команд, играющих сегодня, будут переданы по радио перед началом матча.

Ответственный за выпуск — м. с. СССР **В. Н. Дмитренко**.

Цена 10 коп.

БЦ 08021 от 26.08.82. Харьк. тип. № 16. 1982 г. Зак. 1149—8000.